

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соминой Ирины Владимировны на тему «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Происходящие процессы в экономических системах разного уровня, отражающие взаимосвязь явлений, требуют учитывать эту взаимосвязь и рассматривать комплексно любой объект приложения мер экономического регулирования. Это предполагает применение в качестве основного подхода системный. В настоящее время экономика и все ее составляющие исследуются с системных позиций, разрабатываются методы, не нарушающие действие общесистемных законов. Одним из таких законов является закон композиции-пропорциональности, или закон гармонии. Проблема гармонизации давно волновала ученых разных отраслей знаний, включая и экономистов. Это относилось как к деятельности предприятий, отраслей и комплексов, так и к национальной экономике в целом. Однако многие экономические проблемы рассматривались вне объективных пропорций, без выстраивания гармонии. 21-й век ознаменовался значительными изменениями в инновационной сфере, как в мире, так и в России, но структурная гармонизация инновационных процессов в основном оказалась вне поля зрения. В этой связи проблема, поставленная к решению в диссертации Соминой И.В., является актуальной и значимой как в теоретическом плане, так и с позиций методологии и практической проработки.

Автор обстоятельно исследует, как это явствует из автореферата, фундаментальные основы инновационно-технологического развития экономики, современные модели реализации инновационных процессов, методы управления сбалансированным развитием бизнес-структур. И все это рассмотрено через призму гармоний экономических структур и явлений. Теория гармонии, таким образом, является одной из центральных, введенных в ранг значимых при регулировании инновационных процессов.

В диссертации обоснована и развернуто представлена концепция структурно-динамической гармонизации инновационных процессов. Соискатель придерживается позиции относительно гармонии структурных элементов (композиций) в динамике инновационного процесса в виде цепочки создания ценности, а также гармонии в динамике инновационной структуры и инфраструктуры.

В теоретическом плане весьма важным является описание и моделирование многомерного предметно-пространственного инновационного поля с выраженным структурными составляющими для их гармонизации. Это позволило разработать межсекторальный инновационный баланс, отражающий как гармонию, так и ее потенциальные и реальные нарушения. Значимым для теории является и выявление экономической гетеробатии в виде сосуществования и воспроизведения нескольких технологических укладов, что затрудняет и замедляет инновационный процесс и определяет современную специфику его осуществления в России. Развитием экономической науки является и разработка эталонных соотношений темпов ключевых параметров инновационного процесса, и доказательство наличия в этом процессе пропорций Фибоначчи. Научная новизна диссертации Соминой И.В. несомненна,

статистический материал обширен и хорошо обработан, подтверждает выдвинутые автором гипотезы.

Практическая значимость концепции, дополненной методологией, состоит в том, что ее реализация позволяет рационально осуществлять инвестирование в инновационную деятельность, обеспечивая посредством гармонии наибольшую ее результативность и эффективность.

Интерес к положениям и выводам, содержащимся в работе, ставит и ряд вопросов, на которые автореферат не отвечает. Так, автор ставит знак равенства между дисгармонией и противоречием (стр. 7), что не вполне корректно, поскольку противоречие всегда имеет единое основание, а дисгармония – разные основания. Далее соискатель полагает, что универсальная «формула» гармоничного состояния экономической системы в современных условиях может быть представлена как единство экономической, социальной, экологической и политической составляющих (стр. 12), что, несомненно, верно, однако, это единство не раскрывается. Автор, исследуя структурную динамику инновационных процессов, доказывая наличие определенной необходимой соотносительности элементов, основываясь на представлении гармонизации как о динамической категории, определяет гармонию как идеализированное статичное состояние (стр. 13).

Однако, поставленные вопросы отражают необходимую дискуссию, но не умаляют достоинств диссертационной работы Соминой И.В., которая обладает необходимыми качествами, содержит приращение научного знания, имеет теоретическую и практическую ценность, отвечает требованиям п 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней». Таким образом, Сомина Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Директор Центра образовательной
деятельности, доктор экономических наук,
профессор,
научная специальность 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством

Потрубач Николай
Николаевич

Подпись Н.Н. Потрубача заверяю:
Начальник отдела кадров
АО «Институт микроэкономики»



Коротаева Наталья
Васильевна

16.01.2017 г.

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34, АО «Институт микроэкономики»
Тел. +7 499 128-90-14.
E-mail: imce_pr@imce.ru